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MINISTERIO DE
EDUCACION PUBLICA

SELECCION UNICA 70 ITEMS

1) Lea el siguiente texto con relacion a las evidencias del proceso evolutivo:

Su aporte al conocimiento es imprescindible, puesto que va mas alla de los
hominidos, estudiando especies animales como dinosaurios y grandes mamiferos
que se extinguieron mucho antes de que se sentaran las bases de la civilizacién
humana. El estudio de estos restos, aplicando métodos mecanicos y quimicos,
permite averiguar aspectos sobre la biodiversidad y realizar predicciones, dado
que el pasado es la clave del futuro.

Adaptado de https:/historia.nationalgeographic.com.es/

El texto anterior hace referencia a evidencias evolutivas de tipo
A) paleontolégicas.

B) embriolégicas.
C) anatémicas.

2) Lea el siguiente texto con relacion a las evidencias del proceso evolutivo:

Similitudes en las etapas tempranas de desarrollo sugieren una
ascendencia comun, por ejemplo: peces, reptiles, aves y mamiferos son
practicamente indistinguibles.

Adaptado de https://shre.ink/8mkg

e —
El texto anterior hace referencia a las evidencias evolutivas de tipo

A) paleontolégicas.
B) embriolégicas.
C) Dbioquimicas.
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3) Lea el siguiente texto relacionado con los mecanismos evolutivos:

Los pinzones de Darwin fueron unas aves que se desarrollaron y reprodujeron
a partir de una Unica especie que llegé a dichas islas en un momento determinado.
En este caso, existia una diversidad de picos en las distintas especies de pinzones.
Estos derivaban de una misma especie ancestral, pero habian estado adaptados a
diferentes maneras de alimentarse, de ahi sus variedades en la forma del pico.

Adaptado de https://shre.ink/8mEh

El texto anterior hace referencia al proceso evolutivo llamado

A) radiacion adaptativa.
B) migracion.
C) mutacion.

4) Lea el siguiente texto referente a una teoria del origen de las especies:

Los cambios del ambiente hacen que los organismos tengan nuevas
necesidades. Los organismos desarrollan estructuras que necesitan para
adaptarse a las nuevas condiciones. Por ejemplo, los cuernos de los ciervos macho
son muy grandes, porque son frecuentes en las peleas con otros ciervos, estos se

van desarrollando y haciéndose mas resistentes.

Adaptado de https://shre.ink/8mEh

El texto anterior hace referencia a la teoria del origen de las especies denominado

“A) usoy desuso de los érganos.
B) seleccién natural.
C) mutaciones.
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5) Lea el siguiente texto referente a una teoria del origen de las especies:

Esta teoria se basa en las posiciones neodarwiniana que explica cémo se
originan las nuevas variantes genéticas y como esas variantes se propagan dentro
de una poblacion. Los cambios genéticos pueden ocurrir. por mutacion,
reordenamiento cromosémico o intercambio de.genes entre poblaciones.

Adaptado de https://shre.ink/8mOn

El texto anterior hace referencia a la teoria denominada

A) sintética.
B) panspermia.
C) seleccion natural.

6) Lea la siguiente informacion sobre el origen de la vida:

Los pensadores naturalistas antiguos consideraban que la materia viva proviene
de la materia inerte, como, por ejemplo, los gusanos que se forman en el queso en
estado de descomposicién son producidos por el mismo queso.

¢ Cual es el nombre de la teoria referida en la informacién anterior?

A) Panspermia
B) Quimiosintesis
C) Generacién espontanea
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7) Lea la siguiente informacion sobre el origen de |a vida:

e Ocurre la formacién de moléculas orgéanicas simples a partir de sustancias
inorganicas.

e Se da la unién de moléculas orgénicas simples para formar moléculas mas
grandes y complejas a través del proceso de polimerizacion.

o Posteriormente se da la formacion de las células a partir de protocélulas
originadas previamente.

*

¢ Cual es el nombre de |a teoria del origen de la vida referida en las caracteristicas
anteriores?

A) Generacién espontanea
B) Quimiosintética
C) Panspermia

8) Lea la siguiente informacién sobre el origen de la vida:

v

El hallazgo producido en 3 meteoritos diferentes y ricos en carbono con basés
de pirimidina, componentes esenciales de la estructura del ADN y el ARN llamados
Murchison, Murray y Tagish Lake refuerzan la teoria de que la vida podria haber

llegado a |a Tierra desde el espacio.

Adaptado de https:/Awww.nationalgeographic.com.es/ciencia/cientificos-han-detectado-todos-
componentes-adn-meteoritos_18187

La informacién anterior se relaciona con la teoria denominada

Ai generacion espontanea.
B) origen quimiosintético.
C) panspermia.
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9) Lea las siguientes afirmaciones relacionadas con interacciones entre los seres vivos:

1. La enredadera pasiflora (Passiflora vitifolia) produce flores de color rojo,
suelen ser polinizadas por colibries, que son recompensados con néctar de
sus capullos.

2. En el Bosque Tropical Lluvioso crecen arboles altos, los cuales absorben
mas luz solar en comparacion con los arboles que tienen menor altura,
limitandole a estos el acceso al recurso energético.

De acuerdo con la informacién anterior, ¢ cuéles nombres reciben las interacciones que
se presentan en las afirmaciones anteriores?

A) 1 Comensalismo y 2 competencia s
B) 1 Mutualismo y 2 competencia
C) 1 Parasitismo y 2 depredacion

10) Considere la siguiente informacion referida a una relacién interespecifica:

La guaria morada (Guananthe skinnen), simbolo nacional, es una orquidea epifita,
se adhiere a las ramas o en el tallo de los arboles para su crecimiento sin dafiarlos.

¢ Cual relacion interespecifica se describe en el texto anterior?

A) Parasitismo
@ Amensalismo
C) Comensalismo

¢ Scanned with !
i & CamScanner’|


https://v3.camscanner.com/user/download

/

MINISTERIO DE D G E c

ESUCAGIEN PUBLICA | S<5eTAwes  Biologia/ Bachillerato por Madurez Suficiente / Convocatoria 02-2024  sireceim se ouniin

11)

12)

De acuerdo con las siguientes imagenes:

yt au conejo

Aguila pescadora
La relacién interespecifica de las imagenes anteriores corresponde a

A) mutualismo.
B) depredacion.
C) comensalismo.

Considere el efecto de la interaccion de las siguientes relaciones interespecificas:

Ejemplo Simbolo (+) | Simbolo (=) | Simbolo(0)
1. Pulgas en perro Pulga (+) Perro (=) =
2 Anémgnas en conchas Anémona ( +) i qu_'lqha de
de mejillones mejilién ( 0)
Aves ( +)
3. Avesy flores Flores ( +) g iy "

Dé acuerdo con la informacién anterior, ,cémo se considera el efecto de la interaccién
de cada ejemplo segun la simbologia en el orden respectivo?

A) 1. Desfavorable y favorable, 2. Indiferente y favorable, 3. Desfavorable y favorable
B) 1. Favorable e indiferente, 2. Desfavorable e indiferente, 3. Favorable y favorable
C) 1. Favorabley desfavorable, 2. Favorable e indiferente, 3. Favorable y favorable
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13) Compare los siguientes ejemplos relacionados con interacciones entre seres vivos:

1. La avispa esmeralda pincha con su aguijon a las cucarachas, inocula los
huevos, y cuando las larvas nacen se alimentan de los tejidos no vitales de la
- cucaracha.

2. Una hembra se aparea con varios machos como es el caso de la jacana. La
hembra de esta especie deja los huevos en nidos que construyen los machos,
los cuales se encargan también de la crianza de los pollos.

—— R —

Los ejemplos anteriores se refieren a las interacciones denominadas

A) 1 intraespecifica y 2 intraespecifica.
B) 1 interespecifica y 2 intraespecifica.
C) 1 intraespecificay 2 interespecifica.

14) Considere la siguiente informacién relacionada con una enfermedad transmitida por un
mosquito:

La Direccién de Vigilancia de la Salud reporté la semana epidemiolégica siete,
que abarca del 12 al 18 de febrero del 2023, con un aumento de casos de dengue
del 42 % en comparacion a la misma semana del afio 2022, contabilizando un
total de 581 casos en el 2023 y 336 para el 2022. '

Adaptado de https://shre.ink/DP7T

Segun la informacién anterior, una medida para disminuir los casos de incidencia de
dengue corresponde a

A) brindar asistencia médica para los enfermos.
B) realizar una campafa de alimentacion saludable.
C) . eliminar los focos de criaderos de mosquitos, como neumaticos y recipientes.

% _ 10
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15) Considere la siguiente imagen: )

De acuerdo con la imagen anterior, la jirafa representa un organismo:

A) productor.
B) descomponedor.
C) consumidor primario.
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16) Considere la siguiente representacién del flujo de energia en los ecosistemas:

Segln el flujo de energia en la representacién anterior, se puede afirmar que los

A) productores tienen la menor cantidad de energia.
B) consumidores terciarios obtienen mayor energia que los consumidores

secundarios.
C) ' consumidores primarios obtienen mayor energia que los consumidores secundarios

y consumidores terciarios.
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Con base en la siguiente informacién responda los items 17 y 18:

Considere la siguiente informacién correspondiente a una red alimentaria:

Pasto

17) De acuerdo con la informacién anterior, ¢cual organismo corresponde al consumidor

secundario?
A) Ledn
B) Pasto
C) Gacela

18) ¢ Cual organismo vivo inicia la red alimentaria en la informacién anterior?

A) Buitre
B) Pasto
C) Cebra
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19) Lea la siguiente informacién referida a componentes de los ecosistemas:

20)

Los tipos de suelos tienen composiciones quimicas diferentes entre los que

‘destacan componentes inorganicos como el calcio (Ca) y el magnesio (Mg) (1),
sin embargo, el exceso de estos elementos puede provocar que las raices de

las plantas (2) sean menos efectuvas para absorber agua.

Adaptado de https://shre.ink/DYLh

La informacién 1 y 2 subrayada anteriormente se refieren a los componentes del
ecosistema denominado, respectivamente

A) biético ambos.
B) abidtico ambos.
C) abiético y bidtico.

Considere el siguiente texto sobre acumulacion de sustancias:

Ocurre cuando hay un aumento en el nimero de quimicos y toxinas que se
acumulan a través de los niveles troficos de una cadena alimentaria. Las sustancias
quimicas de la agricultura y las industrias tienden a ser liberadas al medio ambiente,
abriéndose paso hacia las cadenas y las redes alimentarias. Los contaminantes
incluyen metales pesados, como mercurio, arsénico, pesticidas como el DDT y
compuestos de bifenilos policlorados (PCB) que luego son absorbidos por
organismos debido a los alimentos que consumen o la intoxicacion de su medio
ambiente.

Adaptado de https:/shre.ink/DY7y

De acuerdo con el texto anterior, el concepto descrito se denomina

A) biomagnificacion.
B) eutrofizacion.
C) toxicidad.
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21) Lea la siguiente informacion referente al ciclado de nutrientes:

La materia de la naturaleza se transforma mediante conversiones biolégicas.
Aunque todos los seres vivos contribuyen a la vida, los microorganismos
desemperian un papel destacado en los cambios geoquimicos y la fertilidad del
suelo. Transforman una cantidad enorme de materia organica y solamente ellos
pueden realizar ciertas transformaciones esenciales. Estos cambios se realizan en
diversos ecosistemas de la biosfera. Muchas transformaciones tienen lugar en el
suelo, otras en ambientes acuéaticos o en la atmésfera.

De acuerdo con la informacion anterior, podemos afirmar con seguridad que

A) los microorganismos son indispensables en el ciclado de nutrientes al realizar
transformaciones esenciales en la materia orgénica.

B) los microorganismos son los encargados de realizar la descomposicion de todos
los organismos vivos.

C) el ciclado de los nutrientes en los ecosistemas solo se puede dar a nivel del suelo.
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22) Observe la siguiente imagen referente a ciclos biogeoquimicos:

Constamo de Residuos organicos

kas plontas

r Materia organica
Lesnitritificecion ;

¢ Mingralirocién

Nitrificacion'a ;
{roves de bocterigy : : Fiiacian

{ xhviackin VR {8 Minerales de arcilla

De acuerdo con la imagen anterior, el ciclo biogeoquimico representado se denomina

A) nitrégeno.
B) oxigeno.
C) fosforo. ) ‘
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23) Lea la siguiente informacién referente a ciclos biogeoquimicos:

En la atmdsfera es acumulado en vegetales en forma de grasas y después los
herbivoros se alimentan de la planta para obtener energia, después continda la
cadena alimenticia hasta llegar a l0s organismos aerobios asi se devuelve a la
atmésfera por medio de la respiracion.

De acuerdo con la informacién anterior, el ciclo al que hace referencia se denomina

A) hidrégeno.
B) carbono. .
C) azufre.

24) Considere la siguiente imagen referente al ciclo del agua:

De acuerdo con el ciclo de la imagen anterior, es correcto aseverar que

A) - la transpiracion es una etapa de este ciclo que conecta con los organismos vivos.
B) el ciclo del agua no se vincula con ningln otro ciclo biogeoquimico.
C) toda el agua dentro de este ciclo forma parte de los océanos.
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25) Lea la siguiente informacion referente a procesos biolégicos:

para producir energia en forma de ATP y liberacion de diéxido de carbono.

La (1) son los procesos biolégicos donde la energia solar se usa
para transformar. el diéxido de carbono y el agua en carbohidratos y oxigeno,
mientras que la (2) __ - son los procesos biolégicos por que los
carbohidratos y el oxigeno, formados en los procesos anteriores, se transforman

De acuerdo con la informacién anterior, los procesos 1y 2, a los que se hace
son respectivamente,

A) fermentacion y respiracion celular.
B) . respiracion celular y fotosintesis.
,C) fotosintesis y respiracion celular.

referencia

26) ¢Cual opcidn identifica los prooeéos biolégicos que mantienen los niveles atmosféricos

de oxigeno y diéxido de carbono estables en los ecosistemas?

A) Respiracién celular y ciclo celular.
B) Fotosintesis y respiracién celular.
- C) Ciclo celulary fotosintesis.

27) Lea el siguiente texto referente a cambios secuenciales de las comunidades:

nuevo medio establece su vida.

Los pioneros son las nuevas formas de vida que entran en un espacio no
colonizado y comienzan a arraigarse. Esto puede ser cualquier cosa, desde una
semilla hasta una bacteria, pasando por un insecto o un animal que deambula por
una nueva drea y se acuesta en ella para convertirla en su hogar. El pionero en el

De acuerdo con la informacién anterior, ¢ Cuél etapa de la sucesion se hace referencia?-

A) Recuperacion
B) Colonizacién
C) Maduracién

18
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28) Considere la siguiente informacion referente a sucesion ,ecolégica: W

Esta etapa de la sucesién es el estado tedrico de maxima estabilidad y eficiencia
ecoldgica. Es la fase final en la serie de regeneracion de la comunidad alterada
originalmente que presenta las condiciones ideales en que se encontraba antes del

disturbio. : r

De acuerdo con la informacion anterior, la etapa de Ia sucesion ecoléglca a la que hace
referencia el texto se denomma ‘

A) colonizacion.
B) maduracién.
C) climax.

.29) Considere la siguiente imagen sobre sucesién ecolégica:

¢ Qué tipo de sucesign ecolégica esta representada en la imagen anterior?

A) Primaria terrestre ' {
B) Secundaria terrestre
C) Primaria limnolégica

19
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30) Lea el siguiente texto referente a estrategias locales de recuperacién y restauracién:

La acidificacion de las aguas y la interferencia en la captacion de carbonato de
calcio por parte de organismos importantes ha impactado negativamente
pesquerias como la de mejillones. Muchos microorganismos del plancton también
precisan fijar este compuesto, lo que altera las cadenas tréficas y se perjudican las

especies de manera indirecta. El trabajo con las comunidades es vital para
enfrentar la problemaética. Solo asi se puede lograr metas mas ambiciosas y a largo
plazo, como la proteccion y reacomodo de la infraestructura costera. Pero esto es
algo que debe hacerse de la mano del Estado, pues significa grandes inversiones.
Se debe mejorar |la divulgacion de las consecuencias del cambio climatico en las

zonas costeras, también mejorar los sistemas de alerta del clima y la elaboracién
de planes de respuesta, asi como rehabilitar y reubicar viviendas e infraestructura

pesquera.

.Cuél aspecto de las estrategias de recuperacion y restauracion natural de los
ecosistemas se describe en el texto subrayado?

A) Estrategias locales de prevencién
B) Causas de la problematica descrita
" C) Consecuencia de la problematica descrita

L 20
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Para responder los items 31y 32 considere el siguiente texto:

Existen mas de 1.000 especies diferentes de bambl que crecen en climas
diversos de todo el mundo, fundamentalmente en regiones de Asia y América
(principalmente América Central).

En comparacién con ofras especies maderables, el bambu tiene un ciclo de
crecimiento més corto, lo que, unido a sus fuertes capacidades reproductivas, lo
convierten en un candidato ideal para sustituir a la madera en el futuro. Es un
material rqnovable y al crecer rapidamente no es causa de erosién ni deforestacién
y como material sustentable absorbe considerablemente méas didxido de carbono
que el pino. ‘ ;

31) ¢Cual aspecto de desarrollo sostenible se describe en el texto anterior? .

A) Crecimiento econémico con equidad social |
B) Cambios en los patrones de produccién
C) Cambios en los patrones de consumo

32) . ¢ Cual de las siguientes opciones identifica un aspecto importante para tomar en cuenta
como método eficaz de produccion del bambl para el desarrollo sostenible en

Costa Rica?

A) Absorbe grandes cantidades de dioxido de carbono del suelo.
B) Es un material que genera gran erosion.
C) Tiene ciclos de crecimiento cortos.
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33) Lea el siguiente texto referente a desarrollo sostenible:

El cambio climatico estd ocasionando modificaciones fisicas y biolégicas en la
distribucion de las especies marinas. En general, se registra un desplazamiento
hacia los polos de las especies de aguas templadas, con los consiguientes cambios
en el tamano y productividad de sus habitats. Los cambios més rapidos afectaran
-a las comunidades de peces que viven cerca de la superficie, las que, para
contrarrestar el calentamiento superficial, intensificarén los movimientos verticales.
En Costa Rica, por la falta de una politica pesquera en los Ultimos 30 arios, en la
década. 2000-2009 el.volumen de los desembarcos de la flotarcomercial nacional
se redujo un 51 %, volviendo méas vulnerable al sector pesquero ante el cambio
climatico. :

¢A cual concepto para la resolucion de problemas ecolégicos locales se refiere el fexto
anterior?

A) Consecuencia y posibles soluciones
B) Causay posibles soluciones
C) Causay consecuencia

34) Considere la siguiente informacion referente a desarrollo sostenible:

Los cambios provocados por el aumento desmedido de las emisiones de COz2
en las aguas y la interferencia en |la captacion de carbonato de calcio por parte de
los organismos marinos ha impactado negativamente las pesquerias de moluscos,
ya que poseen conchas a base de carbonato de calcio.

¢ Cual problematica ambiental local describe el texto anterior?

A) Alteracion de los ciclos de fésforo y nitrégeno
B) Acidificacion del océano
C) Eutrofizacion
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35) Considere el siguiente texto:

Las aves migratorias en respuesta a los cambios estacionales viajan largas
distancias en busca de climas mas célidos y abundantes en alimentos durante los
meses de inviemno.

Adaptado de: https://shre.ink/DOEP

>
R —— ——

De acuerdo con la informacién anterior, ¢a cuél tipo de adaptacién hace referencia?

A) Anatémica
B) Fisiolégica
C) Etoldgica

]

36) Lea la siguiente informacion en relacion con adaptaciones:

1. El color de las plumas del pinglino varia segun l|a especie,
predominantiemente son negras y blancas, otras presentan patrones Yy
tonalidades variadas utilizados en el camuflaje.

2. El pulpo imitador (Thaumoctopus mimicus) es un molusco cefalépodo, capaz
de imitar la forma y los movimientos de al menos quince animales peligrosos
para el depredador que le esta viendo como su futuro alimento. Asi consigue
enganar al depredador y tendra que buscarse otra presa.

Ad'aptado de: https://biologia-geologia.com/BG4/4531_adaptacion_de_los_organismos.html

\

La informacién anterior se refiere a ejemplos de la adaptacion

“A) anatémica.
B) fisiolégica.
*C) etolégica.
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37) Considere la siguiente informacion sobre un tipo de adaptacion:

Los cocodrilos pueden ingerir gran variedad de presas, desde crustaceos y
moluscos, incluyendo grandes mamiferos. Esta variedad de presas es posible,
porque presenta uno de los estdémagos mas acidos entre todos los vertebrados.

Adaptado de https:/Amww.botanical-online.com/animales/cocodrilos-adaptaciones#SnippetTab

—— ———

Esta capacidad que presenta el cocodrilo es una adaptacién )
A) anatémica.

B) fisiolégica.

C) etiolégica.
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Con base en la siguiente informacién responda los items 38, 39 y 40:

Los pastos marinos son las Unicas plantas que habitan el océano. De ellos se
alimentan animales como las tortugas, los manaties, los erizos y los peces. También
contribuyen a la proteccion de las zonas marino-costeras y a mitigar los efectos del
cambio climatico. En el Caribe Sur la especie dominante es Thalassia testudinum, que
es la mas comun y la favorita de la tortuga. Luego, le sigue Syringodium filiforme, la.
cual tiene una forma tubular, como un espagueti, y es alimento del manati, Estas
plantas secuestran el carbono, funcién que realizan a través de la fotosintesis. Latarea
que desarrollan es captar el diéxido de carbono (CO2) en sus tejidos y lo retienen
durante cierto tiempo. ;

El principal problema que presentan los pastos marinos consiste en que necesitan
la luz para realizar el proceso de fotosintesis y, para ello, dependen de la claridad del
agua. Ilgualmente, existen otros factores que intervienen, como las alteraciones de la
salinidad del agua y de la fuerza del oleaje. Los pastos marinos son ecosistemas muy
vulnerables que estan siendo afectados a nivel mundial, cerca de donde esta el
desarrollo humano, porque al erosionarse la .cuenca cae mucho sedimente al mar, o |
muchos nutrientes (aguas negras o aguas residuales) generando gran cantidad de
fitoplancton, provocando el agua mas turbia.

Adaptado de
conocer.html

— —— T P C . - § S

.38) Los pastos marinos son fuente de alimentacién de animales, estos se han adaptado al
océano por

A) _ exceso de sedimentos.
B) presencia de luz solar.
C) poca o nula salinidad.

39) Los pastos marinos ayudan a mitigar los efectos del cambio climatico, porque su
adaptacion provoca

A) menos liberacién de carbono.
B) liberacién de nutrientes.
C) produccién de clorofila.
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40) El desanﬁilo humano cerca de los ecosistemas en los que se encuentran los pastos
marinos ha provocado vulnerabilidad en su adaptacion, porque

A) limita la entrada de luz solar para la fotosintesis.
B) provoca mayor presencia de animales marinos.
C) escasea el fitoplancton. '

41) Leala siguiente informacion:

Nylanderia fulva, conocida como
hormiga loca, muy invasiva que se ha
extendido en los ultimos tiempos, se trata
de una hormiga pequeiia, rojiza, similar a
la hormiga comun en Costa Rica, con la
diferencia de que esta es nativa del
Amazonia del Brasil capaz de afectar
cultivos asi como atacar animales |
domesticos y silvestres.

Adaptado de
https:/Mww.sfe.go.cr/Prensa_2022

LA cudl nivel de organizacion de los seres vivos se refiere la informacion anterior?

‘A) Comunidad
B) Poblacién
C) Especie
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42) Lea la siguiente informacién referente a biodiversidad:

43)

Los verdaderos patrulleros del bosque son las manadas de sainos (Pecari
tajacu) estos se han extendido habitando los bosques secos en Guanacaste, la
selva tropical de Osa o los bosques de zonas altas como el volcan Poas.

Adaptado de www.museocostarica.go.cr/divulgacion/articulos-educativos/mamiferos

¢ A cual nivel de organizacién de los seres vivos se refiere la informacion anterior?

A) Comunidad
B) Poblacién
C) Especie

Considere los siguientes enunciados relacionados con un nivel de organizacién de los
componentes bidticos:

1. Los rios pueden albergar peces como la trucha ademas de ranas y reptiles
como las tortugas, los caimanes y los cocodrilos. -

2. FEl yigiiirro macho y hembra poseen plumajes idénticos, su .color es marrén o
pardo amarillento. El iris de sus ojos es de color pando ropzo su plco es
amarillento y las patas son parduzcas.

3. La Guacamaya roja en Costa Rica se puede encontrar alrededor de la zona de
Carara, en el Parque Nacional Corcovado y en la reserva nacional Palo Verde.

Segln los enunciados anteriores, ¢cual de las siguientes opciones se identifica con el
concepto de comunidad ecoldgica?

A) 1
B) 2
G 8
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44) Considere las siguientes iméagenes relacionadas con biodiversidad:

Comunidad 1 Comunidad 2

e A

WY Rk

ALY 1TRRN

A partir de las imagenes anteriores es correcto afirmar que la comunidad

A) 1 tiene mayor cantidad de individuos de diferentes especies.
B) 2 tiene mayor cantidad de individuos de la misma especie.
C) 2 tiene mayor abundancia de especies. -
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45) Leala siguiente informacién:

1. Polinizacion y dispersion de las semiillas.
2. Contribuye a la captura de carbono, mitigando el cambio climatico.

3. Las investigaciones brindan altémativas de medicamentos para la salud de los
seres vivos.

4. Descompone materia organica y mejora la calidad del suelo para el campo de
la agricultura y la conservacion de |a tierra.

La informacion anterior hace referencia a

A) las ventajas de la abundancia ecoldgica.
B) los beneficios de un entorno escaso en biodiversidad.
C) las acciones realizadas para disminuir la riqueza biolégica:

46) Considere el siguiente texto:

-~

Los geckos se encuentran en biomas calidos, como selvas tropicales, desiertos.
Son animales mayormente noctumnos, per lo que poseen una visién excelente,
aunque existen algunas especies con hébitos diurnos. Cumplen un papel
importante en su comunidad al controlar el nivel de insectos porque se alimentan
principalmente de cucarachas, grillos y otros pequefios invertebrados.

Adaptado de https:#atlasanimal.com/gecko/

De acuerdo con el texto anterior, ¢cuél opcién hace referencia al nicho ecolégico del
gecko?

A) Se localizan varios biomas.
B) Poseen habitos diurnos y noctumos.
C) Tienen un rol de depredadores de insectos.
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47)

Considere el siguiente texto relacionado con un concepto ecolégico:

En Costa Rica, los manaties se concentran a lo largo de diferentes zonas del
Caribe entre las que se destaca rio Sixaola, Refugio Nacional de Vida Silvestre
Gandoca-Manzanillo, lagunas del rio Pacuare, lagunas del Parque Nacional
Tortuguero y Refugio de Vida Silvestre Barra del Colorado, donde las poblaciones
més importantes se localizan en los sistemas de agua dulce de las principales areas
protegidas pertenecientes al Area de Conservacion Tortuguero.

Adaptado de https://shre.ink/89Ff

El texto anterior reﬁere a los lugares donde se desplaza el manati en Costa Rica, lo cual

) es un ejemplo del concepto de

48)

A) nicho. |
B) habitat.
C) especie.

Lea la siguiente informacion referente a poblaciones:

Los tres ordenes de anfibios Anura (ranas y sapos), Caudata (salamandras) y
Gymnophiona (cecilias), son algunos de los organismos temrestres vertebrados mas
amenazados mundialmente y Costa Rica es uno de los sitios mas declinados en
cuanto a sus poblaciones, conociéndose bien los casos del sapo dorado de
Monteverde (Incilius periglenes) y de la rana arlequin (Atelopus varius).

Un ejemplo evidente esté en la provincia de Heredia luego de 1995, la mayoria de
los cafetales y de la vegetacion en lotes fueron talados para construir
urbanizaciones, pues el terreno en la provincia, dado el aumento en la cantidad de
negocios circundantes y el incremento poblacional, ha adquirido una alta plusvalia.

Adaptado de https://shre.ink/89Rn

De acuerdo con la informacién anterior, se puede afirmar que un factor limitante del
héabitat de los anfibios es

A) el cambio en el uso del suelo.
B) ladisminucién de sus principales depredadores.
C) ladisponibilidad de nutrientes para su alimentacion.
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49) Lea la siguiente informacion: 3

Las inundaciones y sequias extremas, impulsadas por el cambio climatico,
alteran drasticamente el acceso al agua y la floracion de las plantas, dos factores
vitales para‘la supervivencia y reproduccién de las abejas. Las inundaciones
‘ pueden destruir colonias y reducir la disponibilidad de flores para la polinizacién y
fuente de alimento. Por otro lado, las sequias extremas limitan el acceso a las
fuentes de agua y contribuyen a la disminucién de las plantas en floracién, lo que
lleva a una reduccién en la disponibilidad de néctar y polen, esenciales para su
alimentacién y reproduccion. Esto puede conducir a un.descenso en las
poblaciones de abejas, afectando la polinizacién, crucial para la cadena
alimentaria. : ‘

Adaptado de https://shre.ink/89Wv

Segun la informacién anterior, se puede afirmar que el nicho potencial de las abejas

A) promueve, bajd condiciones adversas, la reproduccion de abejas.
B) es afectado por la accién del hombre sobre el ambiente.
C) se mantiene estable por el cambio climatico. '
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50) Lea el siguiente texto:

En los suelos inceptisoles se produce una condicién de mal drenaje por la
presencia de una tabla de agua muy superficial, se clasifican como aquepts, que
son suelos importantes en los primeros 100 m de elevacién del pais. Cuando el
agua es salada, ademas, se puede encontrar un horizonte sulfhidrico bajo
vegetacion de mangle lo que permite clasificarlos como sulfaquepts. Este gran
grupo es importante pues en esos terrenos se explota el mangle, se crian
camarones y de ellos se extrae sal. Estos suelos se destacan en los valles de los
rios Tempisque, Bebedero, Tarcoles, Parrita, Térraba, Sierpe y Coto, en el Pacifico;
y Matina, Reventazon, Parismina, Pacuare, Estrella y Sixaola, en el Atlantico.

Adaptado de https://shre.ink/DwW6M |

Segun el texto anterior, ¢cudles son los factores que provocan que el mangle se
desarrolle en el suelo inceptisol?

A) Elphyelagua
B) Elaguay lasal
C) Elairey laradiacion solar
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51) Considere el siguiente texto:

52)

La actividad turistica en la costa pacifica de Costa Rica ha propiciado un
importante cambio en los ecosistemas de manglar./Debido a la sustitucion de este
importante ecosistema por otros mas convenientes para el turismo,| como
plantaciones de palmeras, infraestructura hotelera y complejos recreacionales se ha
interrumpido la continuidad del bosque de manglar a lo largo de la linea costera.
Esto ha provocado, ademas de una reducciéon de héabitats para las especies
silvestres,- un aislamiento de las poblaciones con efectos negativos en el flujo
genético necesario para el mantenimiento de dichas poblaciones a largo plazo.

Segun el texto anterior, el factor qUe afecta la biodiversidad en los manglares se
denomina :

A) expansion de monocultivos.
B) fragmentacion de habitat.
C) eutrofizaciéon marina.

Lea la siguiente informacién relacionada con la densidad de las poblaciones bioldgicas:

Las ballenas jorobadas viajan desde sus sitios de alimentacién en el pacifico sur
de Canada y toda la costa oeste de Estados Unidos, hacia sus sitios de
reproduccion en el sur de México y todo Centroamérica.

En Costa Rica, las ballenas se concentran en sitios especificos como Bahia
Ballena, Bahia Drake, Golfo de Nicoya, entre otros.

De acuerdo con la informacion anterior, el recorrido realizado por las ballenas jorobadas
desde sus sitios de alimentacién hacia el ingreso a Costa Rica para reproducirse se
denomina

A) natalidad. -
B) emigracién.
C) inmigracién.
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Con base en la siguiente infdrmacién responda los items 53 y 54:

Los venados que se introdujeron por |la accién del hombre en la Isla del Coco
han representado ser mamiferos invasores porque no tienen depredadores, por el
contrario disponen de los recursos propios de la Isla; el crecimiento poblacional de
los venados esté poniendo en peligro la existencia de la especie palo de hierro
(Sacoglottis holdridgei) un arbol endémico del lugar, porque sus hojas e incluso las
plantulas sembradas por los guardaparques para su preservacién son consumidas
por estos mamiferos.

Adaptado de https://www.cocosisland.org/documental-mamiferos-invasores-isla-del-coco/

53) De acuerdo con la informacién anterior, el crecimiento poblacional de los venados con
los recursos limitados para su sobrewvencla estableceria una curva de crecimiento de

tipo

A) logistico.
B) decreciente.
C) exponencial.

54) De acuerdo con el tipo de crecimiento poblacional que presenta esta poblacién de
venados la poblacién de la especie “palo de hierro" empieza a agotarse, por el factor
denominado

A) abundancia.
B) potencial biético.
C) capacidad de carga ambiental.
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55) Considere la siguiente informacion:

Las bacterias se reproducen por fisién binaria (se dividen por la mitad) y el
tiempo entre divisiones es de alrededor de una hora en muchas especies

bacterianas. Por ejemplo, el siguiente grafico muestra el comportamiento de las
bacterias con una cantidad ilimitada de nutrientes.

Tamafio proporcional

Tiempo

Adaptado de hitps:/fes.khanacademy.orgfscience/ap-biology/ecology-ap/population-ecology-
ap/al/exponential-logistic-growth :

De acuerdo con la informacién anterior, el crecimiento poblacional de las bacterias
mostrado en a2 grafica es de tipo ' / :

A) exponencial.
B) decreciente.
C) logistico.
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56) Lea la siguiente informacion:

El crecimiento poblacional implica entre otros factores la seguridad alimentaria,
sin embargo, esto ha llevado al uso excesivo de fertilizantes y plaguicidas, también
llamados agroquimicos que pueden ser toxicos o agrotoxicos. Esto se traduce en
que, cuando los vegetales y frutas llegan a los consumidores, aun contienen restos
de estos productos quimicos. También se han hallado residuos en pozos y
acuiferos, por lo que se contamina el agua.

Adaptado de https://shre.ink/DwVz

" A partir de la informacion anterior, se afirma que

A) la disponibilidad de alimentos es independiente del crecimiento poblacional.

B) la contaminacién del agua no se relaciona con el excesivo uso de quimicos.

C) hay impacto ambiental por el uso de practicas inadecuadas para satisfacer las
necesidades del crecimiento poblacional.

57) Considere la siguiente informacion sobre un concepto de genética:

Es el conjunto completo de instrucciones del ADN que se halla en una célula.
En los seres humanos, consta de 23 pares de cromosomas ubicados en el nucleo
de la misma. Contiene toda la informacién que una persona necesita para
desarrollarse y funcionar.

Adaptado de https://acortar.link/gVVCj

Segun la informacién anterior, el concepto de genética descrito se refiere a

A) alelo.
B) genoma.
C) cariotipo.
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58) Considere la siguiente informacion sobre un concepto de genética:

Es la posicidn fisica fija dentro de un cromosoma que se utiliza para localizar un
gen u otra secuencia genética de interés. Su conocimiento es esencial para’
comprender cémo se heredan los rasgos y enfermedades genéticas. Al conocerlo
se puede predecir la probabilidad de que un rasgo se transmita a la descendencia
y diagnosticar enfermedades de este tipo..

Adaptado de https://acortar.link/rekvbq

Segun la informacién anterior, el concepto de genética descrito se refiere a

A) ellocus.
B) los alelos. -
C) el cariotipo.

59) Considere la siguiente imagen:

4

Guanina ww )
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El

El nombre del cientifico que formé parte del descubrimiento de la molécula representada
anteriormente se denomina

A) James Watson
B) Gregorio Mendel
C) Barbara McClintock
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60) Lea el siguiente caso sobre cariotipo humano:

El doctor le recomienda a Laura de 40 arnos una prueba diagnostica de
amniocentesis porque ella se encuentra en la semana 20 de gestacién. Las
células fetales extraidas se analizan para detectar posibles anomalias
cromosémicas. El resultado dio positivo, sin embargo, el doctor esperd el
nacimiento y le realizé al bebé un cariotipo (el conjunto de los cromosomas del
bebé agrupados por tamafio, nimero y forma) a partir de una muestra de sangre
para verificar el diagnéstico del cual se obtuvo lo siguiente:

Seguin la informacién anterior, se puede interpretar que

A) es un nifio con una trisomia 21 con sindrome de Klinefelter.
B) ' es una nifia con una trisomia 21 con sindrome de Turner.
C) esun nifio con una trisomia 21 con sindrome de Down.
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61) Lea la siguiente informacion:

- En el ser humano la tolerancia a la lactosa obedece a la capacidad de digerir
productos lacteos como la leche o el queso, resultado de cambios en el ADN. En
algunas poblaciones, eso ha permitido que los adultos sigan produciendo la enzima
lactasa, lo que les permite digerir la lactosa de manera eficiente, incluso después
de la infancia.

Adaptado de https://acortar.link/sjsDEX

De acuerdo con la informacion anterior, se afirma que
|

A) lacapacidad de digestién de la lactosa se debe a mutaciones con efectos positivos.
B) existe una patologia en las poblaciones que pueden digerir la lactosa. :
C) laenzima lactasa se hereda en todas las poblaciones.

62) Considere la siguiente informacién relacionada con un concepto de genética:

Representa un proceso fundamental en la sintesis proteica, donde la informacién
contenida en los ARN mensajeros (ARNm) se convierte en una secuencia de

aminoé&cidos para formar proteinas.
' Adaptado de https://shre.ink/81d4

Segtin la informacién anterior, el concepto de genética descrito se refiere a

A) transcripcion del ADN.
" B) replicacién del ADN.
C) traduccién del ADN.

o [
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63) Lea la siguiente informacién:

Algunos estudios recientes han confirmado que la contaminacion, en especial los
contaminantes atmosféricos intervienen en la aparicion de la diabetes de tipo 2. De
hecho, estos estudios han demostrado que vivir en lugares en los que es facil ir
caminando o que estén cerca de espacios verdes reduce el riesgo de sufrir ese tipo.
Por el contrario, vivir cerca de zonas con mucho transito se ha asociado con un
aumento del nesgo de desarrollar esa enfermedad.

Adaptado de hitps://shre.ink/81do

—

'De acuerdo con la informacién anterior, se afirma que

A) vivir en espacios verdes aumenta el riesgo de desarrollar diabetes tipo 2.
B) la contaminacién no influye en el desarrollo de la diabetes tipo 2.
C) el rol del ambiente influye en la expresion de la diabetes tipo 2.

{

64) Lea la siguiente informacion relacionada con la biotecnologia:

La necesidad en Costa Rica de aumentar la cantidad y la calidad de los
productos de origen animal, asi como preservar los genotipos animales existentes
exige la conservacion de la actual diversidad de razas para atender las
necesidades tecnoldgicas futuras, entre ellas las biotecnolégicas. Algunos, ademas
de su valor sociocultural, poseen singulares caracteristicas de adaptacién,
{resistencia a las enfermedades y formas de uso que debieran preservarse para el
cruzamiento selectivo. Algunas razas como el cerdo criollo, el ganado criollo
lechero centroamericano, entre otros, estdn hoy amenazadas con su extincion
como consecuencia de la introduccion y uso de razas exéticas y de la modificacién
de los sistemas de produccién.

B —

Segln la informacién anterior, scual es la aplicacién biotecnolégica que esta
desarrollando Costa Rica para aumentar la cantidad y calidad de los productos de origen
animal?

A) El cruzamiento de animales existentes con razas exétlcas

B) La modificacién de los sistemas de reproduccién de los animales exlstentes

C) Laescogencia de los genotipos de los animales mas adaptados para cruzamientos
selectivos
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65) Considere la siguiente informacién:

Bidlogo austriaco considerado el padre de la genética, por su descubrimiento-
de los principios basicos de la herencia. Sus observaciones a partir de los
experimentos que realizé en su jardin supusieron el comienzo de la genética
modema En el transcurso de sus estudios observé que habia siete
caracteristicas de la planta del guisante, y dos formas dé cada caracteristica.
Estas caracteristicas incluian la forma de la semilla, su color, la forma de la vaina
o la altura de |a planta. :

Adaptado de https://shre.ink/81hm

e e e e —

En relacién con la informacion anterior, se puede concluir que el descubrimiento fue de

A) Thomas Morgan.
B) Gregorio Mendel.
C) Reginald Punnett.

86) Considere la siguiente informacién relacionada con un cruce monohibrido:

Se cruzan dos conejos y se obtienen 100 % conejos con pelaje negro en Ié
F1. En la F2 se obtuvieron los siguientes fenotipos: 75 % pelaje negro y 25 %
pelaje blanco. El caracter del pelaje negro es dominante sobre el pelaje blanco.

De acuerdo con la informacién anterior ¢, cual es el genotipo de los padres de la F1?

A) BBxBb
B) BbxBb
C) Bbxbb

~ | , 41
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67) La siguiente informacién corresponde a un cruce de codominancia:

! 3
\ g
“‘._;,\'(
Alelos CC™ (gallina negra) Alelos C® C# (gallina blanca)

\ E;

Codominante Alelos CNCB

Adaptado de: https://shre.ink/81XS

De acuerdo con la informacién anterior, se deduce que en la F1 obtuvo

A) 50% de pollos con plumas blancas y 50% con plumas negras.
B) 100% de pollos con plumas blancas y plumas negras.
C) 100% de pollos con plumas blancas.
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68) Considere la siguiente informacion: -

,&: Flores blancas
‘ BB

RR

Flores rojas

> Flores rosadas

R ' J

Adaptado de https:/laedu.digital/2021/06/09/principios-de-la-herencia/ :
Este cruce se presenta cuando ningin gen es dominante sobre el otro, ambos se
mezclan; tal es el caso de una flor fenotipica roja RR que se cruza con una fenotlplca

blanca BB, los heterocigotos resultantes seran fenotipicamente rosadas RB.

De acuerdo con la informacién anterior, se deduce que esto representa un ejemplo de

A) dominancia incompleta,
s B) un cruce de alelos heterocigotos.
C) uncruce en que la F1 no refleja mezcla de caracteres.
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69)

70)

Lea el siguiente caso de grupos sanguineos:

Una pareja esta conformada por un padre que tiene sangre tipo O y una madre que
tiene sangre tipo AB.

De acuerdo con la informaciéh anterior, el resultado de Ia'descendencia (F1) para la
pareja es

A) iy I8
B) lAiy A
C) PBiylBi

Lea la siguiente informacion sobre un tipo de enfermedad ligada al sexo:

Durante el siglo XIX, algunos hombres de las casas reales de Inglaterra, Prusia,
Espana y Rusia padecieron de hemofilia. La enfermedad hizo su aparicién en un
hijo y tres nietos de la reina Victoria de Inglaterra y, a partir de su distribucién en
las familias se determiné que, si bien ninguna mujer manifestaba esta enfermedad,
unas eran portadoras del alelo que producia la patologia en los hombres.

De acuerdo con la informacion anterior, ;,cémo se representan los alelos de la reina
Victoria y su esposo para que tuvieran un hijo hemofilico?

A) XHxHy xhy
B) XHxhy XHY
C) XHxHyXHy
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